

劉秀

陰麗華

與嚴光之情

馬雲龍

一、發言：

人是情感的動物，但仍須含有理性成分。觀察人與人間，尤其是男女間的情感行為，不能只看情感或感性一面，而忽視理性或性情一面。否則，便容易發生美中不足的難以彌補憾事。因為人之生命運道，生活行為是很複雜的，只有情感的奔放而缺少理性的調適，它隨時可能出現分歧難測的問題。如能有效加以節制或誘導，循著一定的規範來表現行為活動，可能成就實現美滿的人生。

東漢時代的劉秀陰麗華與嚴光的情感行為表現如何呢？從整體觀察，深入思考，當可了其梗概。他們的情是共有的，但在情分上卻有不同。如理性、感性與愛情，都充其情字。如果混而不分，適足敗事。因為理性是一種天賦良知，正確思考，中道性格的能力。它既可以向內探索，也可以向內反省，更可以超越內外與主觀客觀，達到知行一致實踐最高理想境界。劉秀和陰麗華的愛情，陰麗華和嚴光的親情，劉秀和嚴光的友情，都需要理性作潤滑劑，使他們美滿結果，不然，其間必然以誤會

落幕。

雖然莎士比亞認為：「情感是理性所不能充分理解的。」，但是《理性與感性》一書的英國名作家珍·奧斯汀卻認為：「在禮教與自由的掙扎中，只有以理智克服情感，才能得到真正的幸福。」劉秀和陰麗華的佳偶天成；嚴光孤獨一生，獨釣富春江不以名士自了。其間皆因理性與感性之情分，能與不能之所以致之。

二、出於不同的身世：

(一) **劉秀南陽舂陵人**（現在湖北棗陽），字父叔，為漢高祖劉邦之後裔，父曾作過南頓縣令，到他這一代已家道中落，兄弟姐妹四人，生活清苦。兒時劉秀善於稼穡，性情忠厚，喜讀書，入長安太學，研習治國大道，共練武功，智謀雙全，期待來日文治武功有所大用。成年加入反莽義軍，討伐王莽，親自領軍，衝鋒陷陣，櫛風沐雨，生死飴之。終於推

翻篡漢新莽，復興漢室，登上帝位，都洛陽，史稱東漢。

(二) **陰麗華河南新野人**，陰府地方大族，頗有勢力名望，父陰陸，字子君，家教開明，母鄧氏，為其父第二任妻子，生陰興，陰欣及陰麗華。只有陰識為其父髮妻所生。共三男一女。陰麗華幼讀詩書，進退知禮，端莊美麗，鄉人見之，無不稱讚。媒人走動，無日無之。

(三) **嚴光名莊光，字子陵，又名遵**。為會稽（現浙江）餘姚人。少與劉秀遊學長安。其父曾於王莽新朝為官，善讖緯之術。頗受尊重。母王氏，名門閨秀，生光一人，寵愛有加。光飽讀詩書，才華過人，性格豪放，吝於晉謁。與陰麗華為表兄妹，自幼相識，兩小無猜，常常玩在一起。唯嚴光性情傲，陰麗華性情外柔內剛，彼此隨歲月之增長，情感漸生差距。麗華結識劉秀後，情感大變，終嫁劉秀為妻。嚴光獨釣富春江不以名士自了。

三、劉、陰、嚴相互的情分：

(一) 劉秀和陰麗華的情感：劉秀結識陰

麗華為嚴光所介紹。劉秀一見麗華，立刻陷於怔忡，點頭微笑，眼光貪婪。麗華皮膚白皙，神情撫媚，風華絕代，真是大家閨秀。陰麗華見劉秀眉目清秀，氣宇宣昂，身體健壯，表情誠懇，溫文爾雅，欣然喜在心頭，隨之深情一笑。嚴光繼稱劉秀乃是亡國劉氏宗室。麗華眼睛一亮，輕盈微笑，急云榮幸！榮幸！。低頭轉向嚴光說，此人氣象萬千，將必有大成。劉秀與麗華結識後，彼此一見鍾情。印象良好而深刻，經過交往，愛情隨由心生。

劉秀春陵起兵，麗華傾家蕩產，宛城贈糧，典釵贈甲二次，竭力相助。並親致函劉秀說：「大將軍文叔麾下：自宛城一別，未再謀面。鐵甲八千幅，未知將軍是否合意，倘能供用興漢事業於萬一，是麗華之幸。家兄識，弟興，皆學於長安，為將軍舊識。弟欣，稚齡學

兵，粗堪使遣。願提一旅之師，投將軍旗下，祈將軍量才施用，錄為發鋒，則麗華幸甚！陰氏幸甚！」

昆陽大戰，劉秀大勝。更始帝恐劉秀日後有變，藉故殺害其兄劉縯。麗華知悉後，立刻修書告知劉秀說：「大哥不幸，至感悲憤。忍耐！忍耐！」簡單幾句深情流露無遺。劉秀看後，熱淚盈眶，感動萬分。由兩信中內容看來，麗華款款深情，情摯意真愛純，助劉秀成就興漢大業之心殷切至極。此乃理性、感情與熾烈愛情智慧的具體行為表現。

劉秀與陰麗華結婚時，劉秀二十八歲，陰麗華十九歲。劉秀任京都執京吾官職。新婚之夜，麗華面對劉秀仍稱將軍安好，隨後便以三哥吾愛稱呼。理性、感性與愛情的緊密交織，對劉秀的尊重，重現深深底愛情網絡裡。

劉秀與陰麗華結婚後，甜言蜜語，形影不離已近兩月，完全沉醉在溫柔鄉裡。一日馮異見劉秀稱洛陽情勢不穩，劉秀左右急欲排除

吾等集團。陰麗華聽其情況對劉秀說：「大將軍速回洛陽與更始帝左右人員周旋，不要忘掉你的事業在洛陽，有出息的大男人，從來沒有長期守在老婆身邊的。我今天是你的妻子，也永遠是你的妻子。」劉秀吞吞吐吐的說嚴光……。陰麗華緊緊抱著劉秀說：「難道我要再嫁一次嗎？」陰麗華與劉秀的愛情婚姻，是理性和感情融合的美滿結晶，是純真愛情毫無雜汁的。

(二) 陰麗華和嚴光的情感：

陰麗華與嚴光的關係是表兄妹，嚴光的舅媽姓陰，是陰麗華的姑母，嚴光之舅父名王祥，在王莽朝任官，與王莽同宗。嚴光長安求學，常在王家出入。陰麗華到長安探望大哥陰識，常住在王家，因而嚴光與陰麗華自幼結識。陰麗華稱嚴光為大哥，嚴光常以大哥身分說些大話，自傲自負，自以為是，處處給陰麗華難堪，陰麗華頗為反感，常常哭著告訴姑媽。陰麗華性情莊秀溫柔，心直口快，反應敏

捷，理性堅強，對嚴光不當言語從不苟同與示弱，兩人玩在一起，只是和而互異。

嚴光與陰麗華相處時，儘管彼此性格不盡相同，但在一起說說笑笑，拉拉扯扯，還是有發生。嚴光內心深深愛著陰麗華，總是找陰麗華開心，引她時哭時笑。有時嚴光直接闖進陰麗華房間，陰麗華也並不在意，天真無邪，大大方方，天南地北，男女情感，無話不談。嚴光是真情真愛，企圖把陰麗華獨佔，而陰麗華毫無愛情概念，言語行為只是表兄妹之情分而已。嚴光舅媽意欲從中撮合，看到兩人相處情形，又難以啓齒。尤在陰麗華結識劉秀之後，性情突然開朗，對男女之愛情，有了與以往豁然迥異的體悟。

嚴光幫助劉秀起兵打仗，合縱連橫，收拾殘局，暗自說服散兵首領投奔劉秀，壯大劉營勢力，陰麗華知之甚詳。每與嚴光見面，總是稱謝不已。但嚴光深知話雖好聽，且頗溫存柔和，卻使嚴光內心更加難過。對陰麗華，

劉秀陰麗華與嚴光之情

對劉秀難以表達任何怪責怨語。嚴光與劉秀在長安同學時的願望：一是從政治上宦途順遂出路光明輝煌；二是從美女心上得到真純愛情永為伴侶。此時嚴光自忖，兩項期盼必將落空。

尤在陰麗華與劉秀婚後，感傷加深，灰心氣餒喪志，更是無以復加。不住自問此是天意抑是命運捉弄？在劉秀死後，長子劉在繼承皇位，陰麗華成爲皇太后之後，嚴光前往探視，陰麗華從其留宿一晚敘舊，次日探望劉莊。嚴光搖頭，不屑的一笑，說出謝謝，然後轉身離開出宮了。強者多寂寞，局外幾人知呢？！

(三) 劉秀與嚴光的情感：

劉秀與嚴光曾在長安太學同學，彼此相融和。爲建議莽政改革經濟，兩人共同赴老師許子威、楊雄處，請教有關草稿意見。相互勉勵，勤奮學習。唯在政治、經濟與教育方面兩人見解不盡相同。但對友誼情感並無顯著影響。某日嚴光邀劉秀到舅父王祥府上探視遊玩，在後花園中遇見陰麗華。嚴光以表兄身份

介紹陰麗華給劉秀。陰麗華見劉秀性情內斂，與女孩對面說話羞澀臉紅，感到格外欣賞。且劉秀眉目清秀，儀態優雅，氣質溫文，內心欣喜留下深刻影響。

嚴光爲官宦之家子弟，性格放蕩不羈，情緒之所至口不擇言。不想對方感受。尤對女孩每多一分戲弄，缺少一分尊重。其與陰麗華相識甚久，兩人無話不談，相當親近。惟性格不同，見識互異，在嘻嘻笑笑中，總是爭吵得不歡而散。而陰麗華與劉秀見面交談，表情溫柔順和，輕言細語，情話綿綿，問東問西，關愛之情喜形於色。嚴光看在眼內妒在心中。對劉秀與陰麗華間情感表現，至感不滿，常有不愉快之慍色。但嚴光對劉秀仍是友誼深厚，忠心耿耿，幫助其爲打敗王莽東奔西走，推荐善戰多謀良將，效命戰場。如河北集團之耿純、吳漢、邱彤、彭寵、寇恂、耿弇等。並策動銅馬賊起義投歸劉秀。暗中相助，不遺餘力，不謀面，不邀功，透顯名士風骨。劉秀對嚴光十

分尊敬，欽佩其才華智慧，淡泊自甘，義薄雲天的風格。請其入仕而遭拒絕，其狂傲自負，漠視名利的態度，劉秀除了無奈，只有心存感激。劉秀對嚴光有虧欠之處，即是聚陰麗華為妻，未讓嚴光得手。不過陰麗華也對嚴光說過，嚴光你不要那麼傲慢自大，我會嫁給劉秀的。嚴光如記得這句話而不為愛情自我迷失，怎麼可能甘為名士，暗度淒涼歲月，獨釣富春江下，終了一生？

四、結語

總之，劉秀、陰麗華與嚴光的情誼，簡言之，劉秀與陰麗華之情是愛情；陰麗華與嚴光之情是親情；而劉秀與嚴光之情是友情。言其三人之性格各有優長。

劉秀性格內斂，宅心仁厚，處事謹慎，深謀遠慮。言不為義不言，事不為公不為。任事細心，不與人爭。權衡利害，果決勇為，具有高度的判斷力與分析力，為一理性與感性兼具

之人。王船山論光武劉秀之成功，巧在於「以靜制動，以道制權，以謀制力，以緩制猝，以寬制猛的神武精神有以致之。」而劉秀對陰麗華溫順體貼，言聽計從。

陰麗華性格堅毅，情感溫純，明辨是非，聰慧典雅，是一理性與感性融合為一的典型。對劉秀急難時的相助，不幸時的慰勉，得勢後的的不爭，生活處境時的包容，欣然任命自處的胸懷與氣度，充分表現對劉秀的愛情是理性，不是溺愛，是真愛，不是假情。兩人天締良緣，結為夫婦，乃是極其自然的美事。劉秀與陰麗華的愛情，在理性與感性上的正果，正如西哲康德所說：「熱愛人類至深的理性修養，與理性實踐的堅定不移的意志與決心，才是適當行善的行為活動」。

嚴光性格不凡，每以名士自居表現。故傲然獨立，志氣宏放，任性不羈，不尚名利，不慕仕宦，政治權勢不在眼下，功名利祿置之度外。眾人面前高談濶論，友人交談表情矜

劉秀陰麗華與嚴光之情

持。雖具膽識卻不知大變。處處事事自視高人一等。唯惜政治上未謀得入仕之路，愛情上又落得一場虛幻。而劉秀認為嚴光是一「友直、友諒、友多聞」之難得益友，曾迫

使爲助，派人各地尋找，反覆

三次。卻口信回覆：「君房

足下，位足鼎三，（謂三公鼎足而立）甚善。德仁

輔義天下悅，阿諛順旨安

飲絕。」劉秀聽後笑說：

「狂奴故態也。」光武曾

親自恭請嚴光，而嚴光張

目對劉秀說：「昔唐堯著

德，巢父洗耳。士故有志，

何至相迫乎？」劉秀遂升輿嘆惜

而去！

嚴光在劉秀死後，劉莊繼承皇位，陰麗華

爲皇太后。嚴光曾去探視陰麗華。陰麗華溫情

的親自接待入宮，請其晉見劉莊，留宿宮內一

晚，彼此敘舊。被嚴光拒絕。嚴光出宮之後，

於次日獨自出城，到劉秀墓前放下三杯酒，一

束芻草，草束上夾著竹簡，上面寫著「臣嚴光

九叩」，隨坐車南行向明媚的富春

江下走去。筆者感曰：「是非

成敗轉頭空，勿自矯揉作冬

烘，古今多少事，都在史

冊中。」至范仲淹爲桐廬

縣令時，與建嚴光祠堂，

並撰祠堂祀一篇，爲嚴氏

更增不少歷史上的光彩。

而歷史學家劉子凌則認

爲「一人可以不爭名，不趨

利，但不能棄故人情誼，過

分矜持，不肯爲國爲民，貢獻

其個人才學智慧。而以名士自居，未

見有何是處。」仁者見仁，智者見智，此乃歷

史學者自然的研究看法。如果去問道家老子，

恐怕答案又不一樣了。

